

NUMERO DEL LIA, 5 CÉNTIMOS

Precios de suscripción

Madrid, un mes. 1,50 pesetas.
Provincias, trimestre. 5
Extranjero, año. 40
Clases e individuos de tropa, UNA peseta.

Tarifa de anuncios

Cuarta plana. 0,25 ptas. línea.
Tercera ídem. 1
Segunda ídem. 1,50
Artículos, proyectos, planos, retratos, etc., precios convencionales

NUMERO ATRASADO, 15 CÉNTIMOS



EL EJERCITO Y LA ARMADA

DIARIO DEFENSOR DE SUS CLASES ACTIVAS Y PASIVAS

Fundador y Director: Don Clodoaldo Piñal



Imprenta de Ejército y Armada

Redacción y Administración
Alealá, 25 (antes 19 duplicado), 3.º
APARTADO NÚM. 436

M. de Velasco y C. Pizarro, 15. MADRID

LA IDEA FIJA DEL SR. CANALEJAS

El Sr. Canalejas padece una obsesión. El Sr. Canalejas ha perdido de tal manera el concepto de la realidad, que como a Luis XIV se le ocurre a cada momento exclamar: «El Estado soy yo».

¿Se ha olvidado acaso el Sr. Canalejas que jamás han sido instrumentos ni artes para gobernar en justicia, en un régimen de aplomo, de asiento, de serenidad, las cárceles, ni los calabozos, ni los presidios, ni los extrañamientos y destierros, y menos la sangre?

llará como Don Quijote al ser despertado por los calderos de agua fría que le arrojaba el ventero, cuando el buque hidalgo creía que cortaba cercén a cercén cabezas de gigantes y horadaba cueros de vino tinto.

da y patriótica, cuán grande es su error y cuánto deprime el espíritu nacional la carencia de una fuerte escuadra, cuyos gastos son reproductivos en grado sumo. Los caudales invertidos en construcciónes navales son le un efecto eficaz en la Marina mercante, que así aumenta, fomentando nuestro comercio.

Esa Junta de intelectuales de la Marina es de esperar que rechace esas equiparaciones ó asimilaciones, que no tienen razón de ser, por la heterogeneidad profesional, por la diversidad de aptitudes y de esfuerzos que se ponen a contribución, por los estudios, los sacrificios, las responsabilidades que de cada cual se demandan, especialmente y por separado, en absoluto.

MELILLA

Hazaña de unos merodeadores.

Melilla, 22.

Hoy se ha divulgado un hecho ocurrido ayer cerca de Zeluán, y del cual se había guardado absoluta reserva.

La tarde del jueves salieron de Nador cinco soldados de Administración Militar con un carro cargado de agua para las fuerzas que están en la Alcazaba.

Habían pasado ya el monte Tauima y les faltaban unos dos kilómetros para llegar a Zeluán, cuando recibieron una descarga cerrada que hirió á dos soldados.

Como no era ya casi de noche, los soldados no vieron quiénes habían disparado; pero guiándose por los fogonazos de sus agresores, respondieron con sus fusiles los tres soldados que habían quedado ileso.

Repetiéronse los disparos por una y otra parte, y cuando ya los merodeadores se iban acercando con objeto, sin duda, de rematar á los heridos y apoderarse del pequeño convoy, se pusieron en fuga por darse cuenta de que llegaban de Zeluán, á toda prisa, varias secciones encargadas de proteger á los atacados.

Los cabileños se llevaron un mulo del carro.

Los soldados heridos se llaman José Marcos García y Antonio Antón González.

Encamináronse las fuerzas á Zeluán, llevando á los heridos en el carro, y el amanecer del día siguiente se dió una batida, sin resultado alguno, por el sitio donde había ocurrido la agresión.

En Alhucemas.

Donde todavía existe agitación es en las cabillas de Alhucemas.

Sabido es que estos moros tienen un cañón en la costa; pues bien, anoche lo cargaron con piedras, y al zarpar con rumbo á este puerto el cañonero «General Concha», hicieron un disparo que no causó daño alguno.

Un poco más tarde hicieron otro idéntico contra la plaza de Alhucemas, que tampoco sufrió el menor perjuicio.

Entre Alhucemas y Melilla se hallan el «Carlos V», el «Infanta Isabel», el «Cataluña», el «Chacabada» y el «Alvaro de Bazán».

Ataque á un tortín.

Melilla, 22.

En la madrugada del 20 fué objeto de un ataque de los moros el fortín de Bu-Cherif, situado frente á la posición del Harscha.

Anteayer mandaba la pequeña guarnición de dicho fortín el teniente del regimiento de Borbón D. Emilio Quintela. Los 50 soldados que tenía á sus órdenes eran todos de su regimiento.

El día transcurrió sin que se advirtiese nada anormal en las posiciones, y al llegar la noche, la mayoría de la fuerza se entregó al descanso al pie de los parapetos, quedándose, como de costumbre, en lo alto del fortín y junto á las alambradas algunas centinelas.

Sin ser vistos por éstos, se acercaron los cabileños sigilosamente, y desde muy corta distancia lanzaron una bomba que produjo un estampido formidable y levantó una lluvia de piedras.

Inmediatamente la pequeña guarnición, tan bruscamente sorprendida, se puso sobre las armas, y, obedeciendo las órdenes del teniente Quintela, hizo varias descargas cerradas.

Los moros, que no habían podido traspasar las alambradas, siguieron arrojando bombas hasta el número de siete; pero el nutrido fuego de fusilería del destacamento de Borbón les obligó á retroceder, y ya en su retirada, fueron sufriendo los mortíferos efectos de las baterías del Harscha, donde, advertidos de lo que ocurría, protegieron el fortín de Bu-Cherif haciendo fuego de cañón sobre los barrancos próximos.

Del ataque al fortín resultaron heridos dos soldados y un cabo, los tres leves, y contusos el teniente Quintela y algunos soldados.

Por la mañana, en cuanto saltó el sol, fuertes núcleos del campamento del general Orozco practicaron un simple y minucioso reconocimiento.

Fue á las once de los cañones, en una llanura próxima, se vieron numerosos grupos de cabileños á caballo.

Nuestras fuerzas tomaron la ofensiva, haciendo algunos disparos; los jinetes moros respondieron con unos tiros sueltos y se alejaron, rehuyendo el combate.

Los retirados por Guerra

Ha sido obsequiado con un gran banquete en Zaragoza D. Mariano Vallespín, comisionado de la Asociación de Retirados por Guerra de Barcelona.

Los retirados por Guerra merecen ser atendidos en sus justos y patrióticos ofrecimientos, y el Estado está en el deber de satisfacer tan nobles aspiraciones.

Nos ocuparemos con todo interés de cuánto á tan digna y respetable clase interesa.

Italia y Turquía

La abolición de la esclavitud.

Roma, 22.

En toda la Tripolitania ha producido el mejor efecto el bando publicado por el comandante general de las tropas de ocupación aboliendo la trata de negros y la esclavitud.

Parece que este odioso comercio estaba floreciente en el bajalato, y que había un número considerable de negros dispuestos á ser vendidos cuando se publicó el bando del almirante Borea Ricci.

Los traficantes organizaron expediciones nocturnas de contrabando, que fueron sorprendidas y confiscadas. La mercancía la constituyen 32 esclavos entre hombres, mujeres y niños.

Fueron puestos en libertad, y les dieron viveres y ropas.

Además ha sido procesado por el fuero de Guerra el traficante que los vendió, y encerrados en la cárcel los conductores de la expedición.

La impresión que esta energía ha producido en el mundo musulmán ha sido enorme.

Créese que la acción de las autoridades en este punto no ha terminado todavía, porque hay en Trípoli escondidos unos mil esclavos, cuyos amos esperan una ocasión favorable para trasladarlos á los mercados del Sur.

Otra de las medidas que se lleva en Trípoli con más rigor es la recogida y sustitución de la moneda turca por la italiana.

El Banco de Roma toma á la par la moneda otomana; pero ya no vuelve á poner ésta en circulación, y así se espera, en breve plazo, que sea la moneda italiana la que se imponga en el mercado.

De ese modo se quita al Sultán, uno de los signos de su soberanía.

Crueldades de los turcos.

Roma, 22.

Comunican de Bengasi que mientras se efectuaba el desembarco de las tropas italianas los turcos asesinaron al padre Humberto, jefe de la misión católica, y á varios religiosos y otros italianos que se hallaban con él.

No se conoce el número de víctimas que han hecho, pero se cree que es muy numeroso.

El populacho mató también á muchos esclavos, la mayoría niños, que habían sido rescatados por el padre Humberto.

También mataron los musulmanes á varios enfermos.

El viaje del general Luque

El sábado en Ceuta.

Ceuta, 21.

Esta mañana, á las siete, los generales Luque, Alfau y Zubia salieron en automóvil de la plaza y llegaron hasta la rincónada de Cabo Negro; desde allí fueron á la Restinga, tomaron los caballos, que estaban preparados, y subieron hasta la cumbre de Monte Negrón.

El ministro inspeccionó detenidamente las importantes obras de defensa que allí se han construido y revisó las tropas destacadas. Luego descendió á pie hasta el campamento de la Condesa, y á las doce de la mañana regresó á Ceuta.

El general vino satisfechísimo del resultado de su excursión.

Salida para España.

Ceuta, 22.

El general Luque, antes de embarcar para la Península, dejó escrita una expresiva alocución expresando la satisfacción que le ha producido su visita á la línea de posiciones desde Kudia Fedrico hasta Monte Negrón, y felicitando á los generales, jefes, oficiales, clases é individuos de tropa de la guarnición, en nombre del Gobierno y del suyo propio.

La alocución ha causado muy buen efecto.

También han sido muy favorablemente comentados los deseos expresados por el ministro de allanar las dificultades que ofrecen las zonas polémicas para el desarrollo de la población; y el establecimiento de industrias y escuelas de agricultura en los centros de influencia española.

Llegada á Cádiz.

Cádiz, 22.

A medio día fundó el «Pelayo», á bordo del cual venía el ministro de la Guerra.

Fueron á bordo las autoridades y entre ellas el marqués de Arslano, comandante general del apostadero.

Hablando de la campaña, dijo el general Luque que estima ha de durar poco.

Los moros están cansados ya. Están, pudiera decirse, satisfechos del sport, pues para ellos la guerra es un deporte; han cobrado sus cosechas, han gastado, y ahora pensarán en volver á sus adueños para sembrar.

—No enviaremos, pues, nuevas fuerzas ahora?

—No; no hacen falta—se apresuró á responder Luque.

Y añadió que desde Ceuta había telegrafía-

do á Aldave saludando al Ejército de Melilla, y que en este momento le acababan de traer á bordo la contestación (recibida en Cádiz) de Aldave, correspondiendo con un expresivo saludo de aquel Ejército al ministro.

También agregó algunas frases para lamentar que la Prensa haya detallado movimientos de nuestras tropas, bien al contrario de lo que hacen los periódicos franceses, que todavía no han dicho siquiera que Francia tiene en Marruecos 50.000 hombres.

A las cuatro y treinta de la tarde salió para Madrid, en el expreso, pasando por Sevilla á las once de la noche.

Grucero portugués encallado

Oporto, 22.

Las noticias oficiales atribuyen el naufragio del crucero «San Gabriel» á la fuerte marejada que reinaba y á la cerrazón que impidió que se distinguieran los faros de la playa de Nazareth. La tripulación dió incontestables pruebas de serenidad y disciplina; el comandante no abandonó el barco hasta que se convenció de que el buque estaba irremediablemente perdido.

Como los vapores de salvamento no podían aproximarse al «San Gabriel», y las escalas habían sido destruidas por el mar, formáronse escalas supletorias.

A esta hora asegúrase que hay un solo muerto, que, al descender por un cabo, sufrió un fuerte valvén, cayó al agua y, no sabiendo nadar, murió ahogado.

Otro de los naufragos fué cogido entre dos barcas, y hallábase gravemente herido.

La tripulación está muy reconocida á los humanitarios servicios prestados por las poblaciones de Villa de Conde y Povoa Varzim.

Aunque el navío puede considerarse perdido, créese que podrá ser salvada la artillería.

El comisario de bordo consiguió sacar la documentación y cerca de un conto de reis (5.000 pesetas) en dinero.

La tripulación, que es toda de Lisboa, marchará mañana á aquella capital.

El naufragio ha producido gran sensación.

Información de Guerra

Reemplazo.

Pasa á situación de reemplazo forzoso por enfermo el capitán de Ingenieros D. Eduardo Aspazu.

Cruces.

Se concede la cruz de San Hermenegildo al teniente de navío D. Angel Blanco.

Retiro.

Pasa á la situación de retirado el oficial mayor de la Secretaría del Consejo Supremo, D. Francisco Velluera.

Concursos hípicos.

Se ha aprobado la relación de los oficiales autorizados para tomar parte en los próximos concursos hípicos.

Destinos.

Clero castrense: capellanes mayores, don Juan Tur Riera, al hospital militar de Madrid; D. Juan Rubia Dominguez, á la tenencia vicaria de la séptima región; D. Luis Millán García, al hospital militar de Sevilla, y don Jorge Brechtel Alberti, á excedente en la segunda región.

Capellán primero D. José Ventura Soler, á la comandancia de Artillería de Cádiz.

Capellanes segundos: D. Simón Soler López, al regimiento de Infantería de Snyboz; D. Pedro Martínez López, al batallón de Cazadores de Llerena; D. Emilio Marcellán Tobares, al regimiento de Infantería de Borbón, y D. Francisco Cabrillero García, al ídem de Cantabria.

Artillería.—Primeros tenientes: D. José González Estefani, á la Comandancia de Cádiz, y D. Lázaro Nos, al regimiento mixto de Melilla.

Extranjero

Horroroso incendio.

Constantinopla, 22.

En el barrio de Stambul se ha declarado un horroroso incendio que ha destruido varios centenares de casas.

Las pérdidas materiales son inmensas.

Otra víctima de la aviación.

Berlín, 22.

En Schieverdigen el aviator Tacke cayó al suelo desde gran altura, muriendo en el acto.

Contra los conspiradores.

Lisboa, 22.

El presidente de la República ha sancionado la ley votada por el Parlamento sobre represión de delitos políticos.

Aeronautas en peligro.

París, 22.

Dicen de Dieppe que ha estado á punto de concluir irógicamente la ascensión organizada por el Aero-Club de Francia.

En un globo que se elevó á las once y media iban en la barquilla el piloto Eduardo Bourdial y los socios Eugenio Darnis y Marcelo Tourrete.

Los aeronautas vieron una luz lejana que aparecía y desaparecía entre las tinieblas de la noche.

Creyeron que sería el resplandor de una fundición, y creyendo encontrarse cerca de Boulogne se alejaron hacia el Norte.

De pronto los viajeros sintieron bajo ellos el ruido del oleaje, habiéndose traspasado la línea de la costa, y el aerostato corrió sobre el mar impulsado por una fuerte brisa.

De pronto el globo empezó á deshincharse, descendiendo rápidamente.

La barquilla rozó las olas, y cuando amaneció vieron los aeronautas pasar un vapor á toda máquina.

Dispararon tiros, encendieron bengalas, dieron voces; pero todo fué inútil, porque la niebla impidió que los oyese.

A las seis de la mañana, cuando se hallaban á 25 millas de las costas francesas, y se creían ya perdidos del todo, aparecieron una lancha pesquera, dirigida por el patrón Bressot, de Dieppe.

Pidieron socorro, y alcanzando la lancha al globo pudieron bajar los aeronautas, desapareciendo el globo en el horizonte.

Cuando los naufragos iban en la lancha, zozobró ésta, cayendo al agua uno de los expedicionarios, que fué salvado por un pescador.

Un marino aprovechado.

París, 22.

Un soldado de Marina, Maurico Dijon, que cumplía su servicio en Tolón, logró que le dieran una licencia de seis meses y se vino á disfrutarla á París.

Hace un mes encaminóse al Ministerio de las Colonias y dijo que iba á recoger una máquina que había que arregiar.

El portero le indicó la escalera por donde debía subir.

Los ujieres se levantaron al verle, y le preguntaron lo que deseaba.

El marino dijo que iba por una máquina de escribir que había que reparar, y entendiéndose en un salón, cogió la mejor máquina que vio sobre las mesas y salió.

A las pocas horas leuta en su poder 600 francos.

De pués han repetido el acertado golpe en los ministerios de Hacienda, Guerra, Interior, Marina y Negocios Extranjeros y en la Oficina Central de Meteorología.

Algunos lo ha denunciado á la Policía, y ésta lo ha detenido hoy en un hotel de Issy.

Lo notable del caso es que en los centros oficiales sólo se han enterado de los robos cuando lo han relatado los periódicos.

Información de Marina

Movimiento de barcos.

Salieron: De la bahía de Cádiz, para el Arsenal, el «Audaz» y el «Lobo».

De Muros, para Villagarcía, el «Cortés».

De Alhucemas, para Tánger, el «Regente».

De la bahía de Cádiz, para el Arsenal, el «Terror», entrando esta noche en unión del «Audaz», que continúa en bahía.

En Cádiz, continuando para el Arsenal, el «Vasco».

En el dique núm. 8 de Cádiz, el barco puerta del 2.

En los caños de la Carraca, el «Vasco», el «Audaz», el «Lobo» y el «Terror».

En Villagarcía, el «Cortés».

Reales órdenes.

Disponiendo embarque en el guardacostas «Numancia» el alférez de navío D. Teodoro de Leste.

Asignando á sus inmediatos empleos á los tenientes auditores de primera, segunda y tercera clase, respectivamente, D. Angel Hermosilla, D. José San Martín y D. Esteban Martín Cabañas.

Concediendo ingreso en el Cuerpo Jurídico al aspirante D. Eugenio Blanco y Serrano.

Destinando de auditor del apostadero de Cádiz á D. Angel Hermosilla.

Auxiliar jefe del mismo apostadero al teniente auditor de segunda D. Manuel Navarro.

Fiscal del apostadero de Ferrol al teniente auditor de primera D. Pedro de la Calleja.

Auxiliar en comisión de la Auditoría de propio apostadero al teniente auditor de tercera D. Luis López.

Auxiliar de la Asesoría general del ministerio al teniente auditor de segunda D. Manuel Augusto Asensio.

Auxiliar de la Dirección general de Navegación y Pesca á D. Manuel Alvarez.

Secretario de Justicia del apostadero de Cartagena al auxiliar D. Miguel Angulo.

Auxiliar de la Auditoría del mismo apostadero al auxiliar D. Eugenio Blanco.

Dejando en situación de excedencia forzosa en esta corte al teniente auditor de primera D. José Sanmarita.

Concediendo al comisario de Marina don José María Carpio la cruz de segunda clase del Mérito Naval, con distintivo blanco, pensiónada.

Nombrando comandante del crucero «Carlos V» al capitán de navío D. Gabriel Antón.

Idem comandante de la provincia marítima de Gijón al capitán de navío de la Escala de tierra D. Alberto Casteño.

Promoviendo á sus inmediatos empleos al capitán de fragata D. Julio Pérez, teniente de navío de primera D. Gerardo Armijo, teniente de navío D. Angel Carvera y alférez de navío D. Antonio Sampor.

El cartel para hoy

ESPAÑOL.—A las 8 1/2, El abuelo y María Rosa.

APOLO.—A las 7, El mal de amores. A las 9, Los hombres alegres.—A las 10 y 11, El pipiolo.—A las 11 3/4, Lirios entre espinas.

LARA.—A las 9 (doble), El rey de la casa, y Nuestro compañero en la Prensa (estreno).—A las 11 1/4, La de los ojos de cielo.—A las 6 1/2 (doble), Canción de cuna.

COMICO.—A las 6 1/2 (doble) El monaguillo de las Descalzas (dos actos).—A las 10 1/4 (doble), Gente menuda.

PRICE.—A las 7, La gatita blanca.—A las 10, 11 El húsar de la Guardia.—A las 11 1/2, El reloj de arena.

MART N.—A las 6 1/2, El alegre Manolín.—A las 9 1/4, El bateo.—A las 10 y 11, La carne flaca.—A las 11 1/4, Los dos amores.

NOVEDADES.—A las 6, La real hembra.—A las 7 1/4, El Lobato.—A las 9, La alegría del abuelo.—A las 10 1/4, Perla del mar.—A las 11 1/2, La real hembra.

LATINA.—A las 4, cinematógrafo.—A las 5, sueño dorado.—A las 6 (popular), Basta de suegros. Las codornices.—A las 8, cinematógrafo.—A las 9, Los demonios en el cuerpo.—A las 10 (especial), Las de Cain (tres actos).

COLISEO IMPERIAL.—A las 4 1/2 y 8, secciones de películas.—A las 5, La fuerza bruta.—A las 6 (especial), El noveno mandamiento.—A las 9, Acompañado á usted en el sentimiento.—A las 10, La sombra (especial).

ROYAL KURSAAL.—Espectáculo de (moda), culto y artístico. Gran programa de cinematógrafo y de variedades. 2.000 metros de películas con estrenos á diario. La revista semanal sinematográfica «Pathé-Frères».

Exito de Dafnis-Cloe, Carmen Villar, La Chavala, Les Papillons y otras atracciones.

La eminente bailarina, reina de las castañuelas, La Argentina (gran éxito de París, Londres y Bruselas).

A las 7, sección de gran moda, dedicada á la buena sociedad madrileña.—Las más notables atracciones del programa y debut de Los Toledo.

CHANTECLER (plaza del Carmen, 2 y Tetuán, 31).—Desde las 6 y 11. Secciones de cinematógrafo y variedades.

Últimos días de la película de gran éxito Raffles.

Cambio diario de películas.

TRIANON-PALACE (Alcalá, 20).—(Espectáculo de moda en Madrid).—A las 6 1/4 y 7 y 11 (gran moda), especial para familias; A las 9 1/2, 10 y 11, 11 1/2, Les Staras, Dora Pagán, Les Leo Barnell's, Les Chiffonnetes, Keenwood y Duvenek. Gran éxito de la hermosa Livia Cervantes, y extraordinario de Les Dorra y Nenita.

Películas nuevas á diario.

SALON MADRID.—A las 6, grandes secciones de cinematógrafo y variedades.—A las 7, gran moda.

A las 10 1/2 y 11 1/2, especiales. Exito inmenso de la hermosa Galathea Valerie; los originales miss Doane y Donald; la Sultana y Chileno y las bellísimas hermanas Fabre, Lilliane Cecchi y La Preciosilla.

Todos los días estrenos y cambio de películas. En breve debut de grandes atracciones.

TEATRO NUEVO.—Desde las 7 de la tarde, grandes atracciones, grandes éxitos; sensacionales éxitos de los monólogos «Abandonad», por Eladia Ruiz París, y «Diez minutos con ustedes», por Vicenta Vargas.

A las 11 1/2, sección especial de moda.

PETIT PALAIS.—Desde las 6 de la tarde, variado repertorio de películas. Gran éxito de Arétina, cupletista española, y de Mary-Tito, bailarinas excéntricas.

BARBIERI.—De 8 á 12 1/2, gran función de cinematógrafo con estreno de notables películas.

EDUCACION FISICA Y ARTISTICA DE LA JUVENTUD

Ciencia, Arte, Gimnasia, Esgrima, Juegos, Tiro é Instrucción militar.

La correspondencia al doctor E. Cleriot.

Semana 42

No se devuelven los originales.

Obras buenas

Por los niños madrileños.

La Correspondencia de España, que desde algún tiempo hace una campaña de higiene social que redundará en salud de la raza, por lo que nosotros secundamos todo lo que podemos, transcribiendo los artículos encaminados á dicho fin.

En el número correspondiente al día 16 encontramos el siguiente é interesante trabajo:

«Ha quedado constituida la Comisión permanente que ha de entender en las hermosas, por lo humanitarias, instituciones «Desayuno escolar» y «Colonia escolar sostenida por los particulares».

Dicha Comisión la forman:

Presidentas honorarias: la excelentísima señora doña María de Canalejas (1), que, con su exquisita amabilidad y sencillez exquisita, cautivó á la Comisión que fué á su casa á ofrecerle el cargo, y la ilustre inspectora de las Escuelas Nacionales de Madrid, señorita doña Matilde García del Real.

Presidenta efectiva, señorita doña Carmen Ramos; vicepresidenta, señorita doña Aurora Fuertes; tesorera, señorita doña Elena Muñoz; secretarias: señoritas Orendi y doña Benita Asas; vocales: señoras doña Amparo Cebrián y doña Elena del Río, y señoritas doña Teresa Muñozerro, doña Eulalia Bruguera, doña Enriqueta Naranjo y doña Milagros Martínrey. Maestras todas de las Escuelas Nacionales de esta corte, que cuentan con generales simpatías en el Magisterio por la bondad, cultura y distinción de que se hallan adornadas.

En la reunión que las aludidas maestras han tenido, la señorita doña Benita Asas Manterola manifestó que era necesario hacer constar lo siguiente: que en lo que se refiere al «Desayuno escolar», ella sólo había sido una exhumadora inconsciente de tan magnífica idea, puesto que, según las indicaciones del ilustre doctor E. Cleriot, ya el infatigable campeón de la educación física, Sr. D. Marcelo Sanz, en tiempos anteriores había acariciado la idea de hacer algo en favor de los niños que se presentaban en el gimnasio municipal sin haber tomado alimento alguno, y que, según noticias particulares, sabía igualmente que la señorita García del Real, que tanto se ha desvivido por los niños, en ocasión de celebrar junta la Asociación de Caridad escolar, había expuesto la misma necesidad, quedando su iniciativa enterrada en el libro de actas por falta de recursos. Que ella, sin nada saber de todo esto, con su *onza de chocolate* y su *bollo* había caminado al mismo fin, y que se congratulaba en el alma de que á la postre se pudiera llevar á la práctica un proyecto que tanto debe halagar á los que no tienen el corazón pervertido.

Las señoras y señoritas de la Comisión, después de oír este y otros razonamientos, hicieron merecidos elogios del doctor Cleriot, que tan galantemente se había conducido con las maestras en la Prensa diaria; del entusiasta Sr. Sanz, director del Gimnasio Hispano-alemán, y de la inspectora Srta. García del Real, que por su talento, bondades y delicadeza ha sabido granjearse el cariño y respeto de todas las maestras madrileñas.

No menos gratamente impresionada la Comisión por el interés y solicitud con que el director de *La Correspondencia de España* ha dado cabida en su periódico á los artículos de la Srta. Asas Manterola, acordó por unanimidad con-

(1) Señora del presidente del Consejo de ministros.

cederle un expresivo voto de gracias.

Hubo entre las reunidas un cambio de juicios y apreciaciones en alto grado provechosos para la educación física del niño. La distinguida señora Cebrián, que acaba de llegar del extranjero, con una cartera de interesantísimas notas—notas de gran mérito por la inteligencia y vasta ilustración de su autora,—hizo una ligera referencia de las cosas que había visto fuera de España, referencias que oyeron con sumo gusto sus compañeras, y que serán tenidas muy en cuenta cuando se trate, sobre todo, de la proyectada colonia y de otras interesantes cuestiones que con tal motivo surgieron.

Como lo apremiante es lo del «Desayuno escolar»—equivalente á la «Copa de leche» del Sr. Sanz—, la Comisión determinó no perder tiempo, para que á la mayor brevedad quede abierta la recaudación.

Sonaron en la reunión nombres ilustres, como los de Gimeno, Tolosa Latour, Pellido, Mastip, Altamira, Zulusta (D. Luis), Benavente y de otros.

Al terminar, la señorita Asas Manterola cuidó de manifestar que la Comisión que ha quedado for nada la constituyen sólo maestras de párvulos, no porque las demás compañeras de otros grados no sean dignas de ello, que pruebas evidentes tienen dadas de su amor á la enseñanza, al niño y al estudio, pues que de otro modo no serían—salvo excepciones—maestras que honran á su Patria, sino porque las de párvulos, además de los estudios generales de toda maestra, tienen hechos otros especialísimos que se relacionan con la psicología y fisiología del niño; estudios psico-físicos de inmensa utilidad por no ser exclusivamente teóricos, y cuya importancia son pocos los que la saben apreciar en todo su valor.

Por eso las maestras sesudas de párvulos, á fin de que la Escuela Nacional no sufra un rudo quebranto en esta enseñanza especial, se oponen de una manera tenaz á que se las fusione en los escalafones con las maestras de otros grados, pues esto supondría la muerte de la escuela educadora por excelencia. Educadora en sus múltiples aspectos, uno de los cuales es en lo que se relaciona con el desarrollo físico de los niños, sean ó no párvulos. De aquí que de las escuelas citadas, de las de párvulos, hayan de brotar siempre los mayores y más sinceros entusiasmos en pro de las instituciones que destruyen totalmente la miseria fisiológica, que tantos estragos produce en nuestros días.

Elocuentes frases de la presidenta, señorita Ramos, pusieron punto final á tan interesante reunión.

Muy bien por las ilustradas maestras de las Escuelas públicas de Madrid, y muy especialmente las de párvulos.

Ahora es cuando creemos que puede comenzar la regeneración física de la juventud, y que puede alcanzar en días no lejanos su esplendoroso apogeo, si la mujer, que todo lo puede, se interesa por una causa que á ella le interesa tan directamente como al hombre.

A los inmerecidos elogios que han hecho de dos de nuestros colaboradores ya corresponderán ellos, porque para las deudas de gratitud nunca fueron insolventes.

Sección oficial

En el concurso anunciando á traslado las plazas de profesores de Gimnasia de los Institutos de Murcia, Lugo y Orense, han quedado desiertas las de los dos últimos, habiendo sido solicitada la del primero; cuando el Consejo resuelva el

concurso se anunciarán las vacantes á concurso de entrada.

Así lo esperamos del subsecretario del Ministerio de Instrucción pública, señor Rivas.

SOLEMNE SESIÓN INAUGURAL

DE LA

Institución Española de Educación física

efectuada en el paraninfo de la Universidad Central, el día 2 de Julio, bajo la presidencia del excelentísimo é ilustrísimo señor rector, doctor D. Rafael Conde y Luque

PROGRAMA DE LAS SECCIONES

(CONTINUACIÓN)

9.ª Comisión de Gimnasia compensatoria aplicada á las profesiones.

Grande es la importancia del tema enunciado, delicado su estudio y difícil su realización; pero con perseverancia, y á medida que aumenten los medios de la naciente *Institución Española de Educación Física*, se estudiarán sistemáticamente las profesiones desde el punto de vista de la dinámica humana, para averiguar qué movimientos se ejecutan, cuáles con normalidad, qué otros con exceso; qué órganos padecen por funcionar demasiado y cuáles se atrofian por falta de acción.

Conocidos estos datos con la mayor exactitud posible, deduciremos los ejercicios gimnásticos convenientes, para compensar en los órganos inactivos su falta de funcionalismo.

Sin entrar en el fondo de la cuestión, ni pretender hacer en este momento una clasificación definitiva de las profesiones bajo el aspecto de los movimientos que en ella se ejecutan, podemos por ahora dividir las en los siguientes grupos:

Primero. Profesiones en las que el trabajo se realiza permaneciendo sentado el que lo ejecuta, y en actitud más ó menos molesta ó perjudicial.

Segundo. Profesiones en las que el trabajo se efectúa permaneciendo el sujeto de pie, sin moverse, ó con movimientos poco amplos.

Tercero. Profesiones en las que el trabajo se ejecuta principalmente á expensas de los miembros torácicos.

Cuarto. A expensas de los abdominales.

Quinto. Aquellas en que el trabajo pone en función á la totalidad ó casi totalidad del organismo.

En el primer grupo podemos incluir infinidad de profesiones: escritores, oficinistas, entre las masculinas; bordadoras, costureras, etc., entre las femeninas. A estos individuos les convienen las marchas, deportes al aire libre, gimnasia con aparatos, gimnasia sueca, que, por poderse efectuar en casa de los interesados, se puede aplicar siempre y dando preferencia á los movimientos que ensanchan la caja torácica, á los que distienden y flexionan la columna vertebral en sentido conveniente para corregir las cifosis, escoliosis y demás vicios de posición del raquis, etc.

Las del segundo grupo, como porteros, comerciantes, etc., necesitan obtener el derecho á sentarse cuando la bipedestación no sea indispensable para la ejecución del trabajo que les está encomendado. Les convienen movimientos de flexión del tronco; movimientos efectuados en posición horizontal; descansar en esta actitud el mayor tiempo posible para oponerse al desarrollo de varices, etcétera.

En el tercer grupo están incluidos casi todos los oficios manuales; hay que

atender al desarrollo de los miembros abdominales por medio de marchas, saltos, ciclismo, flexiones de las piernas, etc.

En el cuarto grupo colocamos á los cobradores, carteros, etc. Necesitan flexiones y extensiones de cabeza, tronco y brazos, y al sentirse cansados por una marcha, deben hacer una inspiración lenta, profunda, á la vez que elevan lateralmente los brazos á la altura de los hombros y se elevan sobre la punta de los pies. Con este movimiento aumenta la capacidad torácica y se regulariza la respiración y circulación.

Finalmente, las profesiones que ponen en actividad la casi totalidad del organismo, y sobre todo si se realizan al aire libre, como los cargadores, carreteros, campesinos, etc., son las más sanas; pero aun esas, siempre hay actitudes dominantes que necesitan la gimnasia complementaria.

Los medios con que esta Sección cuenta para llevar á la práctica la misión que la Junta Central le ha confiado son en la actualidad insignificantes. Estamos organizando la propaganda; recabaremos la adhesión de personal idóneo; visitaremos talleres, Sociedades obreras, etcétera, y esto, unido al desarrollo que adquieren las demás Secciones, nos hacen entrever, para un día no remoto, una gloria inmensa para nuestra Institución, que logrará aumentar el vigor, talla, vida media, etc., de nuestros compatriotas.—El presidente, *Dr. Luis Faldá*.—El secretario, *Dr. Antonio Franco*.

10.—Comisión de profesiones gimnásticas, esgrima y equitación.

La Gimnasia puede representarse como un artificio para mantener en quien lo posee y desenvolver en quien carece de ello la suficiente flexibilidad, energía y desarrollo esquelético, muscular y ligamentoso.

De este modo entendida, no debe ser otra cosa la dicha Gimnasia sino una prolongación del juego infantil, convertido por el arte, de puramente instructivo y desordenado, en científico y bien reglado, pero siempre sobre las bases de aquél, que son: la amenidad, la variedad y la discontinuación (discontinuidad).

La Gimnasia puede, en nuestro concepto, dividirse en *pura* y *aplicada*. Siendo la primera aquella que tiene por objeto exclusivo y directo, sin otra mira mediata ni inmediata, el mantenimiento de la flexibilidad, energía y desarrollo esquelético y ligamentoso antes referido; y la segunda, aquella que procura esto mismo, pero indirectamente, y con un fin próximo menos general y más concreto y especializado que la primera.

Así pueden conceptuarse como *gimnasia aplicada*: la *mecanoterapia*, que se ocupa en corregir las deformidades; la *danza*, cuyo propósito es el erotismo, ó por lo menos el *flirt*; y la *equitación* y la *esgrima*, cuyo objeto principal es *hacer caballeros*, en el sentido primitivo y directo de la palabra, la primera, y en el sentido derivado é indirecto, la segunda; pero todas ellas tienen como finalidad mediata la misma que tiene su madre, la gimnasia pura, cual es el mejoramiento de la raza, procurando hacer á los individuos y á su descendencia más sanos, más fuertes, más ágiles y más bellos.

¿Qué escuelas, qué procedimientos, qué reglas conviene seguir para la consecución de este objeto? «Por todas partes se va á Roma», dice un proverbio español, si no cierto en absoluto, y tomado en sentido recto, de un grandísimo valor, sin embargo, en el sentido relativo y figurado, por su carácter pragmático y eclético.

Una vez sabido aquello que deseamos obtener, y puesta la mira en ello, con-

viene emplear todos los procedimientos, todos los sistemas imaginados é imaginables; claro está, con exclusión de aquellos reconocidamente absurdos, ó que siendo muy lógicos y razonables en teoría, sean muy complicados ó de muy difícil empleo; claro está que pasado el tiempo indispensable para toda experiencia, y comparando los resultados obtenidos con unos y con otros. De esta suerte lograremos adquirir un criterio, por vía empírica ó experimental, la menos propensa á error, sobre todo en ciencias naturales y sus derivadas, acerca del camino mejor, por más directo, y más breve por consiguiente, para el logro de nuestro deseo.

¿Qué medios emplear para enjuiciar primero, y dictar sentencia después, en este pleito de competencia é idoneidad? Para ello, una de las obligaciones de esta Comisión será la de proveer á todos los profesores de las distintas gimnasias, de equitación, de esgrima y de baile, de una cartilla ó epitome, donde conste bien puntualizado todo cuanto se aspira á lograr referente al desarrollo físico del individuo, por medio de la gimnasia, la equitación, la esgrima y el baile; así como de una gráfica índice de normalidad, según la edad y el sexo; de la talla, peso, crónica del aumento de una y otro, simetría con relación á un eje vertical, capacidad torácica, respiratoria y cardíaca, desarrollo y función muscular en sus cuatro formas contráctil simple, tónica, de agilidad ó rapidez y de *sentido* ó precisión; y de relaciones urológicas, sobre todo de aquellos elementos de la orina como la uraa, ácido fósfórico, cal, potasa y magnesia, muy íntimamente relacionados con la integración y desintegración del organismo, especialmente de aquellas de sus partes más afectas al desarrollo físico del individuo: la sangre, el músculo y el hueso.

Para que, enterados los referidos profesores del contenido de la tal cartilla ó epitome y de las condiciones que ha de reunir una gráfica normal, puedan hacer, sirviendo ésta de pauta y como de falsilla, otras individuales; las cuales gráficas, cotejadas con la normal por esta Comisión, servirán el día de mañana de fundamento para una estadística bien documentada, indispensable para el enjuiciamiento y sentencia en el pleito de la mayor ó menor utilidad de cada método, escuela y sistema gimnástico, hípico, sífísico y ergéctico. Todo ello, se entiende, de añadidura y como aditamento á lo recomendado en el artículo primero, número primero de los Estatutos, referente á enseñanza oral y escrita, que completaría el Estado creando un curso especial de Educación física.—El presidente, *Dr. Antonio Martínez Angel*. (Continuará.)

Pippermint

TÓNICO,
REFRESCANTE,
DIGESTIVO
Y DE SPORT

EL PIPPERMINT está recomendado por los más eminentes médicos como anti-cólico.

GECC Freres Reibel (France)

Casa fundada en 1796.

Imprenta EL PORVENIR 199

Martínez de Velasco y Compañía
Pizarro, 15. T.º 3.444.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL



Compañía de seguros reunidos

CAPITAL SOCIAL

12.000.000 millones de pesetas efectivas

Completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

45 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida y Seguros contra incendios

Alcalá, 43.—OFICINAS: Caballero de Gracia, 60.

ESPADA - SABLE

MODELO PUERTO SEGURO

Reglamentario para los señores Jefes y Oficiales de Caballería

Pesetas 55.—Pago adelantado.—Franco embalaje y franco de porte

Únicos mandatarios para la venta

Madrid: calle de Alcalá, 14.
Barcelona: calle de Eornando VII, 2
Valencia: calle de Peris y Valero, 13

EDUARDO SCHILLING, S en Cta.

CLASES PASIVAS

Se paga á todos el día primero de cada mes

Comisión

Se aceptan poderes

UNO POR CIENTO

ANTONIO POBLETE

MADRID HORAS

CALLE DE GARRANZA, 16, 2.ª DCHA. DE DOCE A CUATRO

Se abona la mitad del gasto del poder.



El maravilloso reloj automático

Gran Relojería de París

FUENCARRAL, 59.—MADRID

Apartado de Correos, 264

La última novedad; sin manilla ninguna, marca las horas y minutos con claridad; máquina fuerte de áncora, precisión.

Tiene dos aplicaciones fotográficas que se operan con cerquillo-medallón que se puede abrir y poner la fotografía que se quiera como recuerdo.

Caja de acero esmaltado, sextaplano; todas estas combinaciones forman un conjunto artístico tal, que no hay reloj más bonito que éste que presenta el conocido industrial L. THIERRY.

Aparte de su belleza artística, es de máquina de precisión y seguridad.

Su precio es de 25 pesetas en seis plazos mensuales. Va por correo certificado, con aumento de 1,50 pesetas por franqueo.

THIERRY.—GRAN RELOJERIA DE PARÍS
FUENCARRAL, 59.—MADRID

Profesora á domicilio

Con título y diploma

Sabe Español, Francés, Inglés, Italiano, Música y Dibujo.

AVISOS: Alcalá 104, principal izquierda.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 4 enero, 4 febrero, 1 y 29 marzo, 26 abril, 24 mayo, 21 junio, 19 julio, 16 agosto, 13 septiembre, 11 octubre, 8 noviembre y 6 diciembre, directamente para Génova, Por-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 24 enero, 21 febrero, 21 marzo, 18 abril, 16 mayo, 13 junio, 11 julio, 8 agosto, 5 septiembre, 3 y 31 octubre, 28 noviembre y 26 diciembre, directamente para Singapur, demás escalas intermedias que se le ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA MEXICO

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico, con trasbordo en puerto Méjico, así como para Tampico, con trasbordo en Veracruz.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Bahamás, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etcétera. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá, con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curacao y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 3, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4 y de Cádiz el 7, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, y puertos de la Costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo el 2 haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. Las Expreses pueden asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de comunicaciones marítimas.

Servicios comerciales. La sección de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Mustros que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

LINEA DE CUBA MEXICO

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costa Rica y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Esta Compañía efectuará dos expediciones extraordinarias á Cuba desde el Norte de España, una en cada uno de los meses de Octubre y Noviembre próximos, además de la habitual ordinaria oficial.

Dichas expediciones extraordinarias serán realizadas por los vapores «Reina María Cristina» y «Alfonso XIII» en la siguiente forma:

OCTUBRE.—Vapor «Reina María Cristina». Salidas: De Bilbao el 9, de Santander el 10, de Gijón el 11 y de Coruña el 12, para Habana, sin extensión á Méjico, y regresó, saliendo el 1.º de Noviembre.

NOVIEMBRE.—Vapor «Alfonso XIII». Salidas en las mismas fechas que en Oct. y con igual itinerario. Solamente variará la salida de Habana, que tendrá lugar el 3 de Diciembre.

Las expediciones oficiales de Octubre y Noviembre las efectuarán los vapores «Alfonso XIII» y «Reina María Cristina», respectivamente, en la forma de costumbre.

Le Petit Lion d'Or

28, LEON, 28

El día 12 del corriente ha tomado posesión de este acreditado café y chocolatería su nuevo dueño, persona inteligentísima en el negocio por su larga práctica del mismo en la Isla de Cuba. Con el fin de corresponder al favor que el público ha comenzado á dispensarle, ha establecido una tarifa de precios tan económica como desconocida hasta hoy en Madrid.

Tales son:

Café y copa de coñac, de las mejores marcas.....	25 céntimos
Chocolate con vaso de leche y ensalada, bollo, bizcochos ó torta de Alcázar.....	50 —
Bock de cerveza con patatas fritas.....	15 —
Café especial de esta casa recibido directamente de Cuba y Puerto Rico.....	15 —

Se sirve toda clase de vinos de Jerez, Montilla, manzanilla, anisados y licores de las mejores marcas y á precios sin competencia.

El dueño de este establecimiento regalará 500 pesetas á quien le demuestre la impureza de cualquiera de los artículos expendidos en Le Petit Lion d'Or, León, 28.

SE SIRVE A DOMICILIO

TODOS los Sres. Jefes y Oficiales del Ejército

en general, clases é individuos de tropa de GUARDIA CIVIL y CARABINEROS, antes de proveerse de cuantos artículos necesiten para sí y familias, deben pedir el NUEVO CATALOGO ILUSTRADO de las temporadas de OTOÑO é INVIERNO á la



Casa M. Alvarez Garcillán

Farmacia, 6, MADRID

que los remite á todos los puntos de la Península é Islas adyacentes; cuenta con grandes existencias en los géneros de última novedad y es LA MAS ACREDITADA EN ESPAÑA por su nuevo y único procedimiento de VENTA A PLAZOS, á precios más reducidos que en las tiendas y almacenes, por suministrarlos directamente de las fábricas que representa para la venta al comercio de Madrid y Provincias. Nuestro estudio y servicio en favor del citado personal, hace que todos nuestros clientes se aprovechen la utilidad del comerciante y demás intermediarios que gravan el valor de los géneros.

Por tanto, esta Casa sostiene sus precios al 25 por 100 más barato que en las tiendas y almacenes en toda clase de tejidos, géneros de punto, lencería, ropas interiores y de cama; confecciones, lo mismo en señora que de caballero; trajes de PAISANO y UNIFORME, calzado, etc., etc. Gran surtido en impermeables.

Escriba usted hoy mismo pidiendo el nuevo catálogo que le remitamos gratis al

Apartado de Correos número 329.—MADRID

GRANDES ALMACENES

“EL SIGLO,”

Los mayores y más importantes de España

Conde, Puerto y C.ª

BARCELO

Precio fijo
Ventas al contado

Rambla de los Estudios, 5 y 7

Calle Xuclá, 10, 12 y 14

Plaza Buensuceso, 1



PREPARATORIA PARA INGRESO

EN LAS

Academias Militares

La más antigua de Madrid.

Cuenta por cientos los éxitos. Estudio obligatorio vigilado. Profesorado competente. Matrícula, de 6 á 8 de la tarde.

Director: D. FRANCISCO PÉREZ FERNÁNDEZ (militar retirado).

Cruz, 23, segundo, Madrid.

MANUFACTURA DE ARMAS DE FUEGO

T. ARZUBIA (S. en C.)

Fabricación de escopetas, revólvers y pistolas automáticas ROYAL y VESTA, adaptadas al cartucho BROWING de 7,65 y 6,35

Especialidad en revólvers SMITH-EXPRESS, calibres 32 y 38, de 10 y 8 tiros, respectivamente, y revólvers VELO-SMITH, calibre 6 m.m., de 10 y 8 tiros.

Importación directa de rifles de repetición marcas americanas.

Especialidad en rifles WINCHESTER, calibre 44, de 12 y 14 tiros.

Precios y condiciones véanse en nuestros Catálogos, que remitimos á solicitud, contra envío de 0,30 pesetas para franqueo y certificado. Condiciones especiales de venta á los Sres. Oficiales, Clases é individuos del Ejército y la Armada.

T. ARZUBIA (S. en C.) -- EIBAR